

## ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ КАЗАХСКОЙ ДИАСПОРЫ (НА ПРИМЕРЕ КАЗАХОВ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ)

*Автор: Габдрахимова А.К.,  
студентка 3 курса специальности «История»  
Научный руководитель: Козыбаева М.М., доцент, PhD*

### **Вводная часть.**

Всемирная выставка «ЭКСПО-2017» как туристическое событие вызовет интерес и у казахов, проживающих за рубежом, ведь это хорошая возможность познакомиться со своей этнической родиной. Казахская диаспора на сегодня составляет около 20 млн. человек, проживающих в крупных развитых странах мира. Из них более 1 млн. казахов проживает в России, большая часть из которых населяют Западную Сибирь, являющуюся исторической территорией кочевий казахских родов. После распада Союза и образования на его территории суверенных государств казахи оказались разделенными границами и, как следствие, гражданами двух соседних государств. Изучение особенностей этнокультурного развития казахов Западной Сибири позволит выявить общие проблемы развития казахской диаспоры и казахского этноса в целом.

**Цель проекта:** изучение особенностей процессов этнокультурного развития казахской диаспоры на примере казахов Западной Сибири, сопредельных территорий Северного Казахстана в конце XX – начале XXI вв.

Исходя из цели проекта, были определены следующие **задачи исследования:**

- дать характеристику историческим аспектам формирования казахской диаспоры в Западной Сибири;
- выявить динамику численности казахского населения на исследуемой территории;
- изучить характер, содержание и механизм действия этнокультурных процессов казахов Западной Сибири;
- определить основные тенденции изменений в языке, в духовной и материальной культуре;
- провести сравнительный анализ тенденций развития казахской диаспоры с аналогичными процессами в Казахстане;
- подготовка информационного буклета «Этнокультурное развитие казахской диаспоры (на примере казахов Западной Сибири)».

### **Научная новизна и значимость проекта.**

**Обоснование научной новизны.** На сегодня изучение проблем диаспор в целом имеет большое значение, как в Казахстане, так и за рубежом. Так, изучением различных аспектов темы занимались ученые: проблемами формирования казахской диаспоры – Г.М. Мендикулова [1], этнографией тюркоязычного населения Сибири – Н.А. Томилов, Ш.К. Ахметова [2, 3], политической историей казахов Западной Сибири – З.Е. Кабульдинов [4], А. Күзембайұлы [5] и другие. Имеется ряд этнографических сборников и энциклопедий по теме исследования, а также научных диссертаций [6]. Однако, несмотря на то, что вопросы казахской диаспоры в России получили освещение в отдельных научных работах, эти работы раскрывают лишь отдельные аспекты истории и этнографии и не связаны с современным изучением казахской диаспоры в целом.

**Значимость проекта в национальном и международном масштабе.** Новый подход в изучении казахской диаспоры в приграничной зоне Российской Федерации и Казахстана – Западной Сибири – позволяет восстановить единую этнокультурную картину, позволяет дополнить российскую и отечественную историографию новыми фактами, объединить совместные усилия в изучении этнокультурных особенностей казахского этноса.

**Влияние полученных результатов на развитие науки и технологий и социальный и экономический эффект данного проекта.**

Результаты научного проекта будут внедрены в учебно-образовательный и научный процесс. Для ознакомления с результатами исследования планируется участие в научных конференциях по теме проекта. Изучение архивных документов, в частности, а также воспоминаний очевидцев и их потомков, как исторических источников, позволит решить ряд проблем, связанных с введением в общественный и научный оборот наиболее ценной информации, содержащейся в этих источниках.

#### **Методы исследования.**

Основополагающими принципами научного проекта является научная объективность и историзм. В качестве методологической основы исследования используется диалектический метод познания явлений природы и общества. В ходе работы использовались общенаучные и специально-исторические методы. Среди общенаучных методов привлекались анализ, синтез, логические методы. В категории специально-исторических методов необходимо выделить историко-ретроспективный, историко-генетический, историко-типологический, историко-системный методы. Использование в рамках исследования историко-ретроспективного метода предполагает раскрытие истории расселения казахов в Западной Сибири, что позволяет дать объективную оценку исследуемому явлению. Изучая исторический процесс, необходимо выявлять в нем общее пространственно-единичное и стадийно-однородное в непрерывно временном развитии. Познавательным средством, позволяющим это сделать, является типологический анализ.

#### **Критические точки, альтернативные пути реализации проекта.**

Проект связан с полевыми исследованиями, то есть с работой с самим объектом исследования – казахами Сибири. Поэтому намечается большая работа с этнокультурными объединениями. Однако кроме этого большую информацию могут предоставить и другие НИИ в Казахстане и России.

#### **Описание проекта:**

Этнокультурные процессы у казахов Западной Сибири были схожими с этнокультурными процессами казахов Северного Казахстана, так как первоначально они были верно-подданными Российской империи, затем гражданами Советского Союза. Имевшие место миграционные процессы были внутренними и передвижение казахов с юга на север, оседание и образование казахских аулов шло по меридианам, то есть по маршрутам своих кочевий. Исследование проводилось в Западной Сибири: в приграничных районах Тюменской, Омской и Новосибирской областей, приграничных районах Алтайского края Российской Федерации.

Объектом настоящего исследования являются казахи, проживающие на территории Западной Сибири и сопредельных территорий Северного Казахстана. В обследованных нами регионах Западной Сибири численность казахского населения по данным Всероссийской переписи 2002 г. составляла 121773 человек в совокупности по Омской, Новосибирской, Тюменской областям и Алтайскому краю, из них 67,02% проживает в Омской области.

С целью сбора материалов были осуществлены зарубежные командировки в г. Москва для работы в Российской государственной библиотеке им. В.И. Ленина и российских архивах: ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации) и РГАСПИ (Российский государственный архив социально-политической истории). Также на предмет материалов по теме исследования были изучены архивы и библиотеки следующих городов Российской Федерации: Новосибирск, Томск, Омск, Кемерово, Барнаул, Горно-Алтайск, Тобольск, Тюмень. Так, например, ценные материалы по истории политических репрессий среди казахского населения Западной Сибири были обнаружены в Историческом архиве Омской области, г. Омск (Ис АОО), Государственном архиве Новосибирской области, г. Новосибирск, Государственном архиве Тюменской области, г. Тюмень и др.

В целом, хотелось бы отметить, что обозначенная территория исконно являлась местом казахских кочевий, здесь издавна проживали казахи, основным занятием которых было

скотоводство. Однако намечались и процессы новых миграций в процессе складывания административно-правовой системы Российской империи.

Так, с XVIII в. начинается формирование группы омских казахов. Первый период этого процесса приходится на 1758-1822 гг. В 1782 году в Тобольском наместничестве был выделен Омский уезд, в котором оказалась и часть казахов-переселенцев. Они сосредоточивались вдоль Сибирской пограничной линии, переходили ее и обращались с прошениями об отведении им земель в сибирских губерниях. В этот период разрабатывается целый ряд законодательных мер, в числе которых определяющим был «Устав о сибирских киргизах» 1822 г. В русских документах тогда казахи значились киргизами, киргиз-казахами или киргиз-кайсаками.

Следующий период расселения казахов в южных районах Западной Сибири охватывает время после 1822 года и почти до конца 1880-х годов. Он характеризуется законодательным закреплением постоянных территорий за казахами, установлением административно-территориальных единиц с ограничением переходов казахов с одной территории на другую. Хозяйственно-культурные контакты с русским населением расширяются. Постепенно растет численность казахов в степной зоне. Помимо омских казахов, небольшие группы казахов расселяются в южных районах Тобольской и Томской губерний.

Следующий этап расселения казахов в Западной Сибири относится к 1889–1917 годам. В это время начинается широкое крестьянское движение русско-украинского населения в степях Казахстана и Сибири, что коренным образом изменило этническую ситуацию в этих районах. Ограничение земель, находившихся в пользовании казахов, усиливавшееся хозяйственно-культурное влияние русских, украинцев и затем переселявшихся сюда же немцев привели к массовому отказу казахов от кочевого образа жизни и оседанию их на жительство в постоянных аулах. Этот процесс растянулся, правда, еще на несколько десятков лет. В 1897 году на Западно-Сибирской равнине насчитывалось уже свыше 50 тысяч казахов, из них более 38 тысяч – в Омском округе Акмолинской области, 5200 казахов – в Тюкалинском и 334 казаха – в Тарском округе Тобольской губернии.

Одним из периодов массовых миграций явился период коллективизации и голода в казахской степи в 1930-е гг. От жуткого голода в Казахстане в начале 1930-х годов погибло и откочевало в соседние регионы более двух миллионов человек. Так, более 600 тысяч откочевали за пределы Казахстана. Беженцы из западных областей уходили в Иран, Афганистан, Туркмению. С юга и востока степи – в Монголию, Узбекистан, Киргизию, Китай. Казахи Среднего жуза, севера Великой степи, преимущественно аргыны, керей и кипчаки уходили в Россию. Таким образом, в Западной Сибири в данный период проживало около 100 различных национальностей, из них значительную группу представляли казахи. Так, в Новосибирской области в 1939 году число казахов увеличилось до 20 тысяч, в Омской области до 50 тысяч, на Алтае их проживало почти 30 тысяч.

Сейчас в Омской области проживет 78 000 казахов или 4,1 % от общей численности населения, что составляет вторую по численности, после русских, национальную общность. Наиболее многочисленно казахское население в Шербакульском (19,9 %), Нововаршавском (16,6 %), Павлоградском (16,6 %) и Русско-Полянском районе. На карте Омской области около 200 наименований местностей, сел, аулов и деревень, которые имеют казахские корни. В казахских поселениях сосредоточено около 30% казахов. Остальные сельские казахи расселены среди окружающего иного этнического населения: русских, украинцев, немцев и татар. Значительная часть казахов проживает и в городе Омске.

Относительно компактное расселение казахов в Омской области, их многочисленность, особенности хозяйственного и культурно-бытового уклада, возникшие в условиях проживания в лесостепных и, отчасти, в лесных районах, а также в условиях активного культурного взаимодействия с оседлыми народами, способствовали формированию особой этнографической группы казахского народа – омских казахов. Особенностью группового этнического

самосознания казахов Западно-Сибирской равнины является то, что, они не оформлялись в единый этноним. Некоторые казахи называли себя «сыбыр казак», другие – «омбы казак».

Казахи Омска живут в городе со сложным национальным составом населения и контактируют с людьми разных национальностей. Поэтому знание помимо казахского еще и русского языка как языка межнационального общения для них жизненно важно. 94,5% омских казахов при переписи 1999 г. назвали родным языком казахский. При опросе 92% мужчин и 88% женщин ответили, что свободно владеют русским языком. Значительную роль в жизни казахов Омска играют их контакты с русскими, татарами, украинцами, немцами и людьми других национальностей. Они влияют и на культурно-бытовую сторону их жизни.

В Республике Алтай проживает 12,1 тыс. казахов, это составляет около 6% её населения – третья после русских и алтайцев национальная община. Казахи поселились в Горном Алтае во второй половине XIX – начале XX веков. В настоящее время они составляют большинство населения Кош-Агачского района, расположенного в южной части Республики Алтай и граничащего с районами Монголии и Китая, которые также населены преимущественно казахами. В 2001 году в селе Жана-Аул открыт музей истории и культуры казахов Алтая.

Казахское население исследуемой приграничной территории России и Казахстана относится к Среднему жузу. Здесь представлены местами компактно, местами дисперсно различные родовые подразделения аргынов, кипчаков, кереев, уаков и в небольшом количестве найманов. Природно-климатические условия обусловили формирование единого хозяйственного цикла – меридионального кочевого скотоводства, который сложился в степях Евразии более двух тысяч лет назад и способствовал формированию единой традиционной культуры.

Для языковой ситуации у казахов региона характерны хорошие показатели степени свободного владения казахским языком, который на территории Западной Сибири составляет 41,2%. В свою очередь, на территории Западной Сибири языковые процессы носят трансформационный характер, что особенно четко прослеживается в городской среде. Например, в г. Омске показатель степени свободного владения составляет 37,8%, в сельской местности Западной Сибири – 44,5%. Отмеченная тенденция также прослеживается и в духовной культуре. В целом, на территории Западной Сибири изменения в обрядах носят эволюционный характер. Так, наблюдается упрощение некоторых обрядов и традиций.

Северный Казахстан оказывает сильное влияние на материальную культуру казахов Западной Сибири. Национальная одежда, утварь, чай, конфеты, выполняющие на территории Западной Сибири роль этнических маркеров, а также изменившаяся технология изготовления напольных ковриков, постоянно обновляемый ассортимент тканей, раздаваемых во время обрядов и праздников – воспринимаются из Северного Казахстана.

Поскольку исследуемая нами территория является этноконтактной зоной восточно-славянского (в основном русского) и казахского населения, то наряду с признаваемыми заимствованиями у русского населения (казахи Западной Сибири едят серый хлеб, чай пьют из бокалов, пьют кофе, казахи г. Омска стали отмечать родительский день, казахи исследуемой территории празднуют день рождения, на территории Северного Казахстана на ауызашар и курбан байрам стали ставить салаты), проявляются и факты аккумуляции (разведение приусадебных участков, огородов, бани), когда заимствование настолько прочно вошло в обиход, что воспринимается как элемент своей культуры.

Рассматривая процессы межэтнического взаимодействия необходимо отметить, что казахи Северного Казахстана в своих предпочтениях более ориентированы на общение с представителями своего этноса. Политические события 1990-х гг. также оказали влияние и на этническое самосознание казахов исследуемой территории: произошло появление таких понятий, как «россияне» и «казахстанцы»; на территории западной Сибири меньше процент лиц, считающих, что российские казахи не отличаются от казахов казахстанских, соответственно: 22,1% – на территории Западной Сибири и 56,2% – на территории северного Казахстана.



В настоящее время на территории Западной Сибири происходит процесс языковой ассимиляции казахского населения, общение происходит также в основном с русскими, поскольку они преобладают в численном соотношении над другими этносами.

Таким образом, согласно полевым материалам, полученным в ходе работы на территории Западной Сибири, мы считаем, что на сегодняшний день в этническом самосознании казахского населения Западной Сибири происходят эволюционные процессы. Это позволяет нам вести речь о процессе перехода этнической группы в субэтнос, на который в первую очередь оказали влияние политические процессы: распад СССР, образование двух суверенных государств: России и Казахстана, изменение статуса казахского языка в Казахстане. Духовная культура в данном случае выступает в роли этнического маркера, она позволяет чувствовать свое отличие от других этносов. Этим и объясняется лучшая сохранность обрядов календарного цикла на территории Западной Сибири, в отличие от территории Северного Казахстана.

#### **Ожидаемые результаты.**

Всемирная выставка «ЭКСПО-2017», посвященная возобновляемым источникам энергии, которая пройдет в нашей столице г. Астана в этом году станет, пожалуй, самым значимым мероприятием за последние годы не только для нашей страны: международная выставка подобных масштабов еще не проходила в странах Центрально-Азиатского региона и СНГ. Кроме инновационного эффекта, выставка будет способствовать и активному развитию туристической отрасли Казахстана: в течение трех месяцев с июня по сентябрь Астану посетят более 2 млн. человек из ближнего и дальнего зарубежья. Нам видится, что большой интерес выставка вызовет и у казахов, проживающих за рубежом, ведь это хорошая возможность познакомиться со своей этнической родиной. Казахская диаспора является одной из крупных этнических образований и составляет около 20 млн. В силу различных обстоятельств на сегодня казахи проживают в крупных развитых странах. Изучение особенностей этнокультурного развития казахов Западной Сибири позволит выявить общие проблемы развития казахской диаспоры и казахского этноса в целом. Прделанная работа даст возможность существенного дополнения общей картины этнокультурных особенностей казахской диаспоры на примере Западной Сибири. Результаты исследования будут представлены в информационном буклете «Этнокультурное развитие казахской диаспоры (на примере казахов Западной Сибири)», а также в научных статьях. По данной тематике на основе собранных материалов в архивах Казахстана и России планируется издать сборник документов.

#### **Список литературы**

1. Мендикулова Г.М. Исторические судьбы казахской диаспоры. Происхождение и развитие. – Алматы: Ғылым, 1997. – 264 с.
2. Ахметова Ш.К. Казахи Западной Сибири и их этнокультурные связи в городской среде – Новосибирск: Издательство Института археологии и этнографии СО РАН, 2002. — 104 с.
3. Томилов Н.А. Ахметова Ш.К. Казахи аула Каскат: традиции и инновации в культуре казахского населения Западной Сибири. – Омск, 2013.
4. Кабульдинов З.Е. Казахи России. – Астана, 2010.
5. Күзембайұлы А. Топонимика Степного Притоболья: история формирования (с древнейших времен до середины XIX века). – Германия: Palmarium Academic Publishing, 2014 – 170 с.
6. Казахи Омского Прииртышья. Энциклопедия. Книга первая. Издание первое. – Омск: Золотой тираж, 2015. – 488 с.
7. Сарсамбекова А.С. Казахи Западной Сибири и сопредельных территорий Казахстана: этнокультурные связи и процессы. Автореф. дис. ...канд. истор. наук. – Томск, 2008 – 180 с.